

Горький ул. Фигнер 3 Областная библиотека им. Ленина

тран, соединяйтесь



# Вадский колхозник

Орган Вадского райкома ВКП(б) и райсовета депутатов трудящихся Горьковской области  
№ 44 (1818) | Четверг, 26 октября 1944 года | Цена 15 к. | Год издания 12-й.

## ГОТОВИТЬСЯ К ВЫСТАВКЕ

По решению бюро райкома партии и исполкома райсовета районная сельскохозяйственная выставка с 29 сентября перенесена на 5 октября. Немного остается времени, но большинство колхозов плохо готовятся к выставке. Не придают этому важнейшему мероприятию, как в повышении урожайности, так и в улучшении продуктивности животноводства, почти никакого значения. Часто можно от руководителей колхозов имени Ленина, имени Сталина и других слышать: «У нас ведь и так хорошо». Как не понимают эти руководители значение районной сельскохозяйственной выставки, которая организуется не для какой-то хвалы, а для передачи нового в колхозном производстве, для передачи опыта работы передовиков сельского хозяйства и животноводства. Так понимают значение сельхозвыставки руководители колхозов «Красная Щедровка», «Красный Орел», «Шуть к социализму». Председатели этих сельхозартелей, действительно готовясь к выставке, заявляют: «Районная сельскохозяйственная выставка может сослужить большую службу в деле всемерного повышения зернового хозяйства, овощеводства и животноводства. Колхозники этих сельхозартелей уверенно заявляют, что их павильоны, будут одними из лучших на районной сельхозвыставке. Так, надо сказать, и будет, так как они все готовят к выставке, согласно плана, разработанного районным выставочным комитетом, а этот план, к великому сожалению, многие руководители еще не просматривали. Отсюда вывод — к выставке они не готовятся.

Товарищи руководители колхозов, МТС и совхозов, рабочие, работницы, колхозники и колхозницы, предоктябрьское социалистическое соревнование помогло вам добиться больших успехов в проведении всех сельскохозяйственных работ. Теперь надо, опираясь на эти успехи, еще шире развернуть социальное соревнование за своевременную и качественную подготовку к районной сельскохозяйственной выставке.

Долг партийных и комсомольских организаций — оказывать повседневно помощь колхозам в подготовке к сельхозвыставке. Продемонстрируем на выставке накануне октябрьских дней свою колхозную несокрушимую силу!

Районная сельхозвыставка может колхозам района развернуть социальное соревнование за отличную подготовку к новому сельскохозяйственному году, за завоевание в 1945 году новых побед.

## Выполним свой гражданский долг

### В ответ на новую победу

С огромной радостью встретили колхозники и колхозницы сельхозартели «Строитель» сообщения инфорбюро о том, что войска 3-го Белорусского фронта, прорвав немецкую оборону, вторглись в пределы Восточной Пруссии по фронту

в 140 километров. В ответ на эту славную победу доблестных красных воинов колхозники решили на свои личные сбережения приобрести лотерейных билетов на сумму 30 000 рублей.

Сулимова.

### На 30.000 рублей

Как только члены колхоза «Возрождение» узнали о разрешении правительства о Четвертой денежно-вещевой лотерее, то же день каждый подписался на 300—500 руб-

лей. Это будет, заявляют колхозники, — нашей дополнительной помощью красным воинам в деле разгрома проклятого ненавистного врага.

Степанова

### Вносят наличными

Красная Армия вторглась в Восточную Пруссию и заняла первые немецкие города. Эта радостная весть быстро перешла из дома в дом деревни Чегодаево.

Воодушевленные новой победой Красной Армии, колхозники и колхозницы, особенно жены

фронтников, быстро — в один день оформили подписку на Четвертую денежно-вещевую лотерею. Общая сумма подписки выражается в 30 000 рублей; 50 процентов этой суммы вносят наличными.

Степанова

### Наш вклад в фонд Победы

Радостные и незабываемые дни переживает наша Родина. Героическая Красная Армия наносит смертельные удары по врагу и завершает освобождение Советской земли от немецко-фашистских захватчиков. Близится полная и окончательная победа над врагом.

Это сознание воодушевляет колхозников сельхозартели имени

Калинина на новые трудовые подвиги.

«Сейчас по всей стране, — заявляют колхозники, — проходит подписка на Четвертую денежно-вещевую лотерею. Мы подписываемся на 30 000 руб., всю сумму подписки внесем в кратчайший срок. Это наш вклад в фонд Победы над врагом».

Сорокина.

### Мой сын бьет врага на „Славу“

Так с радостью заявила мать двух фронтников Анна Ивановна Гаранова, отдавая мое сообщение командира воинской части о награждении ее сына Анатолия орденом «Славы» третьей степени.

Анна Ивановна много рассказывала о своем сыне и потом с гордостью сказала: «Ведь у нас сегодня настоящий праздник. Думать только надо, что мне, рядовой колхознице, пишет такой большой начальник. Вы прочитайте мне, пожалуйста, еще раз, что пишет начальник». Я с удовольствием выполнила просьбу Анны Ивановны и громко, чтобы все присутствующие, которых было очень много, слышали каждое слово, стала читать:

«Гарановой Анне Ивановне Ваш сын Гаранов Анатолий Федорович от имени Президиума Верховного Совета Союза ССР за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецко-фашистскими захватчиками и проявленные при этом доблесть и мужество, на основании приказа от 18 сентября 1944 года, награжден орденом «Славы» третьей степени. Поздравляю

Вас с награждением Вашего сына. Командир части».

— Каждое слово начальника теперь я помню, — громко сказала Анна Ивановна, как только я ковчила читать. — И никогда, никогда не забуду я этого счастливого дня.

Присутствующие колхозники вместе с Анной Ивановной, радуясь славным, боевым успехам ее сына, тут же решили дать ответ начальнику воинской части. Хотели многое написать, а письмо получилось коротким: «Спасибо за хорошее сообщение, тов. командир. В ответ на славные боевые дела нашего земляка Анатолия Федоровича мы ответим еще большей помощью фронту. Все, как один, подпишемся на Четвертую денежно-вещевую лотерею».

Заверяем вас — мы, орловские колхозники, не будем перед вами в долгу. Об этом наш Анатолий знает, поэтому, пожалуй, он и бьет врага на славу! Желаем Вам, товарищ командир, новых боевых успехов. После победы приезжайте в наш колхоз, в гости к нам».

Теперь колхозники ждут от ветной радостной весточки с фронта.

С Шеронова.

## IV денежно-вещевая лотерея

25 октября 1944 года по всей стране начинается размещение билетов Четвертой денежно-вещевой лотереи.

Четвертая денежно-вещевая лотерея проводится Наркомфином СССР в соответствии с решением Совета Народных Комиссаров Союза ССР. Средства, полученные от проведения лотереи, предназначены на финансирование мероприятий, связанных с войной против немецких захватчиков, и на восстановление хозяйства в районах, освобожденных от фашистских оккупантов.

Дружное участие в лотерее всех трудящихся города и села поможет Красной Армии быстрее добить врага в его собственной берлоге, поможет советскому государству скорее залечить раны, нанесенные немецко-фашистскими захватчиками нашему народному хозяйству, возродить к жизни города, села и промышленные предприятия, разрушенные врагом.

Сумма лотереи установлена в 5 млрд. рублей.

Выигрыши по лотерее установлены денежными и вещевыми. Всего разыгрывается 5 миллионов выигрышей на сумму 1 миллиард рублей. Стоимость вещевого выигрыша, можно по желанию владельца лотерейного билета, получить наличными деньгами.

Тираж выигрышей по лотерее состоится 15 марта 1945 года.

Распространение лотерейных билетов проводят комиссии действия государственному кредиту и сберегательному делу на предприятиях, в учреждениях, колхозах, домоуправлениях и других организациях.

Оплата стоимости билетов, приобретаемых через комсоды, может быть произведена сразу или частями (в рассрочку) до 1 января 1945 года.

Выдача лотерейных билетов подписчикам производится немедленно после полной оплаты стоимости билетов.

## На фронтах Отечественной войны (Обзор военных действий за время с 18 по 24 октября 1944 г.)

Войска Карельского фронта, продолжал наступление в трудных условиях 3-го поларья, освободили от немецких захватчиков весь район никелевого производства. Наши войска на широком фронте вышли на государственную границу СССР с Норвегией.

Войска 1-го Прибалтийского фронта в результате успешных наступательных боев заняли на территории Клайпедской области более 500 населенных пунктов. Советские части полностью очистили от немцев правый берег реки Неман от устья до города Юрбаркас (Юрбург). На территории Клайпедской области в руках противника остается только город Клайпеда (Мемель) и несколько населенных пунктов, расположенных вблизи него.

Войска 3-го Белорусского фронта, перейдя в наступление, при поддержке массированных ударов артиллерии и авиации, прорвали долговременную и глубоко эшелонированную оборону противника, прикрывавшую границы Восточной Пруссии. Ломая яростное сопротивление немцев, наши войска пересекли советско-германскую границу и вторглись в пределы Восточной Пруссии на 30 километров в глубину и 140 километров по фронту. Советские войска овладели немецкими городами: Эйткунен, Шталлупенен, Гольдап и другими. Всего занято свыше 900 населенных пунктов на территории Восточной Пруссии. Противник несет огромные потери. Только за один день советские части истребили до 4 тысяч немецких солдат и офицеров, подбили и сожгли 111 танков и самоходных орудий. Наши войска захватили богатые трофеи.

Южнее и юго-восточнее города Суваляк наши войска, преодолев Августовские леса, овладели городом и крупной железнодорожной станцией Августов.

Войска 4-го Украинского фронта, продолжая наступление, преодолели Карпатский хребет, продвинулись в глубь территории Чехословакии от

20 до 50 километров на фронте в 275 километров.

В Северной Трансильвании советские войска, действуя совместно с румынскими войсками, заняли ряд населенных пунктов. Наши части ворвались в город Сату-Маре и завязали бои на его улицах.

В Венгрии наши войска разгромили группировку противника в районе города Беретт-Уйфалу С 13 по 18 октября наши войска в этом районе взяли в плен более 11 тысяч немецких и венгерских солдат и офицеров. Захвачены следующие трофеи: самолетов — 91, танков и самоходных орудий — 29, орудий разных калибров — 222. Преследуя противника, наши войска 20 октября штурмом овладели крупным промышленным центром Венгрии город Дебрецен — важным узлом коммуникаций и мощным опорным пунктом вражеской обороны. В районе города Дебрецен разгромлены одна танковая и три пехотных дивизии противника. Развивая наступление, войска 2-го Украинского фронта овладели венгерским городом Ньиредьхаз — крупным узлом коммуникаций.

Северо-западнее и западнее города Сегед наши войска заняли ряд венгерских городов, в том числе город и железнодорожный узел Бая, расположенный на восточном берегу реки Дунай.

Войска 3-го Украинского фронта, совместно с войсками Народно-освободительной армии Югославии, в результате упорных боев завершили уничтожение немецкого гарнизона в городе Белград и 20 октября освободили столицу союзной нам Югославии от немецких захватчиков.

Юго-восточнее города Белград наши войска окружили и ликвидировали группу войск противника. За время с 18 по 20 октября наши войска в этом районе взяли в плен 8147 немецких солдат и офицеров. Захвачено 20 танков и самоходных орудий, 318 орудий разных калибров и другие трофеи. Противник оставил на поле боя до 9 тысяч трупов солдат и офицеров.

(Сокращение см. на 2-й стр.)



## На фронтах Отечественной войны

(Обзор военных действий за время с 18 по 24 октября 1944 г.)

(О к о н ч а н и е)

Южнее и юго-восточнее города Белград советские и югославские части заняли ряд населенных пунктов, в том числе город Крагуевац. В боях за город Крагуевац наши войска взяли в плен 1300 немецких солдат и офицеров. Захвачены богатые трофеи, в том числе 7 самолетов, 13 танков, 200 орудий разных калибров, 19 железнодорожных эшелонов, 25 военных складов. В одном артиллерийском складе обнаружено 420 орудийных передков и 200 стоголов к тяжелым артиллерийским системам. На двух других складах оказалась 21 тысяча винтовок. Противник потерял только убитыми свыше 4 тысяч солдат и офицеров.

За время с 17 по 23 октября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 770 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 307 самолетов противника.

## С пленума РК ВКП(б)

На днях состоялся очередной пленум райкома партии. Пленум обсудил два вопроса: о идейно-политическом воспитании кадров и о состоянии животноводства и мероприятиях по сохранению молодняка в колхозах района.

По первому вопросу с докладом выступил секретарь РК ВКП(б) тов. Леонтьев. В своем докладе тов. Леонтьев подробно рассказал о том, как т. т. Шкворов, Шаршов и другие повседневно работают над повышением своего идейно-политического уровня. Резкой критике были подвергнуты т. т. Белякин, Бухвалов, Уханов, Чернеев за плохую работу над собой.

В прениях по этому вопросу выступило более 10 человек. Выступающие товарищи Кудина, Чернеева, Шаршов, внесли ряд ценных предложений по улучшению работы над собой и подвергли критике ряд руководящих работников района, которые повышение своего идейно-политического уровня считают второстепенным делом, не находят, как они выражаются, времени для того чтобы изучать основы

марксизма-ленинизма. По второму вопросу был заслушан доклад секретаря райкома партии тов. Смирнова, который подробно рассказал пленуму о состоянии животноводства и мероприятиях по сохранению молодняка в колхозах района. За плохое отношение к развитию общественного животноводства тов. Смирнов подверг критике руководителей колхозов имени Жданова, «Красная Стрелка», «Ураган» и ряд других. Докладчик указал на возможности, которые еще до сих пор не используют руководители колхозов для улучшения состояния поголовья скота.

В прениях по второму вопросу выступили многие товарищи из председателей колхозов и сельских советов. Выступающие товарищи заверили пленум районного комитета партии, что они исправят указанные недостатки.

По первому и второму вопросу пленум принял конкретные решения, мобилизующие секретарей партийных и комсомольских организаций, председателей колхозов и сельсоветов на успешное их разрешение.

## Здесь есть комсомольская организация

Совсем недавно в колхозе «Безбожник», Ивашкинского сельсовета, создана комсомольская организация, но ее работа уже чувствуется на селе.

Инициативный молодой колхозник Вениамин Бухарев, работая заведующим избой-читальней, создал неплохой коллектив агитаторов.

Молодые агитаторы во многом помогают колхозу. Правдивым комсомольским словом и примерным трудом на всех участках коллективного хозяйства они мобилизуют колхозников на быстрейшее завершение 1944 сельскохозяйственного года. Комсомольцы поставили перед собой задачу — закончить все сельскохозяйственные работы к Великому

Октябрю. Задача нелегкая, но надо сказать, ее Ивашкинские комсомольцы разрешат во время.

Сейчас в колхозе идет уборка овощей. Обильный урожай капусты получают в этом году колхозники. Во время убирать такое богатство, колхоз многое выигрывает, — заявляют комсомольцы, увлекая за собой несоюзную молодежь.

По инициативе комсомольцев была создана транспортная бригада по вывозке хлеба и овощей государству — это дало возможность колхозу досрочно рассчитаться по госпоставкам и занять одно из первых мест в предоктябрьском социалистическом соревновании в районе.

ПИСЬМО ИЗ ДЕЙСТВУЮЩЕЙ АРМИИ

## Комсомольцам колхоза „Память Ленина“

Три года тому назад лучшая молодежь нашего села ушла на защиту своего Отечества. С тех пор мы прошли большой путь, освобождая сотни городов и сел. За это время выросли сотни героев Отечественной войны, тысячи бойцов и командиров награждены орденами и медалями, имеют свой личный счет мести.

Я тоже не отстаю от своих боевых товарищей. На моем счету записано 2 уничтоженных пушки и 3 станковых

пулемета. Личным оружием мною уничтожено 12 немецких солдат и 2 офицера. За отличные боевые действия я награжден орденом Славы III степени, медалями «За отвагу» и «За боевые заслуги». В ответ на эти награды я обещаю еще больше мстить проклятым немцам, биться до тех пор, пока не будет уничтожен последний гитлеровец.

Б. А. Воробьев.

Полевая почта 28212 е.

## НАКАНУНЕ ОКТЯБРЯ

### Все сделано

Колхозники передовой сельхозарттели района «Путь к социализму» день 27 годовщины Великой Октябрьской Социалистической революции встречают полным завершением всех сельскохозяйственных работ и досрочным выполнением государственных поставок по всем видам.

Жарнинова.

### 400 процентов в день

Включившись в предоктябрьские соцсоревнования, колхозники сельхозарттели имени Крупской показывают образцы стахановского труда.

Сейчас колхоз заканчивает цикл сельскохозяйственных работ 1944 года. Успешно прошла последняя уборочная работа — копка картофеля. Особенно отличилась А. Д. Иванова. Она за 2,5 рабочих дня выкопала и собрала картофель с 1,12 гектара, выполнив таким образом дневную норму на 400 процентов.

«Успехи Красной Армии придадут нам новые силы, — заявляют колхозники, — и мы не жалеем ничего, чтобы помочь нашим славным воинам. Недалек тот день, когда наши мужья и сыновья вернутся с победой домой и мы с гордостью сможем им рапортовать о наших достижениях на колхозных полях».

Совенков.

### К зиме готовы

Не кончился еще пастбищный период, а члены колхоза «Красная Щедровка» уже полностью подготовили все животноводческие помещения к зиме. Качество подготовки к зиме проверочной комиссией признано отличным.

Тюрина.

### ПИСЬМО ДОПРИЗЫВНИКАМ

#### Отличный боец

А. М. Мочалов является лучшим бойцом в подразделении. Он всегда служит примером в учебе и в бою. Недавно у нас проходила проверка знаний материальной части аппарата. Тов. Мочалов легко и быстро разобрал и собрал все части и объяснил их взаимодействие. Потом происходила проверка на быстроту установления связи в подразделении. По этим вопросам тов. Мочалов тоже оказался в числе передовых, за что получил благодарность командования.

Командир взвода лейтенант Кукаров.

### ПО СЛЕДАМ НАШИХ ВЫСТУПЛЕНИЙ

В прошлом номере районной газеты была помещена статья «Жалуются на нехватку рабочей силы». Как сообщают из исполкома райсовета, районная газета своевременно поставила вопрос о трудовой дисциплине в колхозе «Вазьянец», председателю колхоза тов. Маляеву дано предупреждение.

\* \* \*

На помещенную заметку «Осталось только 508 центнеров» из Борисопольского сельсовета поступил ответ: «Факты, указанные в заметке, подтвердились. Председатель колхоза «Ударник 1-й» тов. Кузьянин был предупрежден. Сейчас положение с хлебопоставками значительно улучшилось».

Вниманию колхозников сельхозарттели имени Сталина

## 17 центнеров „Казанки“ с гектара

Много труда положил Михаил Иванович Смекалин над тем, чтобы на полях колхоза «Красный Орел» засеялся замечательный сорт ржи «Казанка». Приходилось семена отбирать даже по зернышку.

— Мы, — рассказывает Михаил Иванович, — взяли семена в госсорфонде вместе со Стрельским сортсмухастком. И что вы думаете, стрелские старатели так и не добились своего, а мы, да что говорить, — вы сами видите.

Но это, — продолжает Михаил Иванович, — не предел: «казанки» можно получить не 17 центнеров с гектара, а гораздо больше. Прямо надо сказать — немалого нас подводит успешная почва. Вот бы нам Вадскую землю — черноземную. Я, право, затрудняюсь сказать, сколько бы мы тогда стали получать ржи с каждого гектара. И по секрету сказать, я держу в голове такую мысль — вреде бы опыта сделать. Только пожалуй вадские колхозники не разрешат, ведь они привыкли получать урожай зерновых с

такой замечательной земли всего по 8—10 центнеров. А если мы проведем такую пробу, тогда, я думаю, стыдновато им будет.

Однако хорошо было бы, если бы нам райземотдел пошел на встречу.

От редакции: Колхозники и колхозницы сельхозарттели имени Сталина, в этом году вы не все взяли от земли, что она могла дать. Патриот колхозных полей Михаил Иванович Смекалин правильно перед райземотделом ставит вопрос — дать разрешение на производство опыта на вашей земле. Не лучше ли, товарищи колхозники, самим добиться этого. В этом году у вас всходы озимых неплохие. Но это не все. Необходимо за ними вести надлежащий уход и, главное, не допускать в настоящее время поправки. Редакция районной газеты выражает уверенность, что в будущем году урожай озимых вы снимете гораздо выше, чем члены сельхозарттели «Красный Орел».

## Международный обзор

Крупнейшим политическим событием последнего времени явились происшедшие в Москве с 9 по 18 октября переговоры между товарищем Сталиным и английским премьер-министром Черчиллем. Эта встреча является новым шагом в развитии англо-советского сотрудничества. Она будет способствовать дальнейшему укреплению антигитлеровской коалиции свободлюбивых народов, возглавляемой тремя Великими демократическими державами. Итоги переговоров будут иметь большое значение для успеха совместной борьбы против фашистской Германии и для установления длительного и прочного мира после войны.

Истекшая неделя принесла новые тяжелые поражения немецким захватчикам. Красная Армия вторглась в Восточную Пруссию по фронту в 140 километров и заняла свыше 400 населенных пунктов. На крайнем севере наши войска выбросили гитлеровцев из Петсамо, освободили весь район никелевого производства и вышли на границу СССР с Норвегией. В Прибалтике советские войска продолжают громить немецкие дивизии, окруженные на последних участках советской земли. Ряд новых ударов нанесен противнику в Трансильвании, в Югославии и Венгрии. Совместно с частями Народно-освободительной армии Югославии наши войска освободили Югославскую столицу Белград.

На западе наши союзники заняли германский город Аахен, теснят немцев в Голландии. Положение гитлеровской Германии становится все более катастрофическим. Война теперь уже ведется на территории немцев и с востока и с запада.

### Неопубликованные письма в действии

В одном из писем, присланных в редакцию, сообщалось о злоупотреблениях кладовщика колхоза «Вазьянец» Елисеевой. Как сообщают из прокуратуры, за злоупотребления по должности З. А. Елисеева привлечена к уголовной ответственности.

Гитлер объявил поголовную мобилизацию немцев от 16 до 60 лет. Но старики и юнцы не заменят отборных и вышколенных гитлеровцев, которых Красная Армия истребила на своем победном пути. В Германии растет недовольство и паника. Увеличивается дезертирство из гитлеровской армии. В Висбадене убит командующий местным военным округом генерал Шют. Население бежит из восточных и западных районов. По сообщению из Стокгольма, гитлеровцы арестовали четырех крупнейших руководителей германской промышленности — Рехлинга, Феглера, Флика, Клеверна. Когда то эти промышленники выдавали Гитлеру огромные суммы для организации фашистской партии и на подготовку войны. Теперь эти люди, убедившись в провале своих планов, оказались в числе неблагонадежных. Рассчитывая спасти свои заводы от полного разрушения, они высказывались за капитуляцию Германии.

Из Венгрии сообщают, что положение там остается крайне напряженным. На гитлеровца Салаши, которого немцы поставили у власти, взамен арестованного ими и увезенного в Германию Хорти, совершено покушение. Даже Гиммлер, министр внутренних дел Германии, прибывший в Будапешт не избег этой участи. Гиммлер ранен, а начальник его личной охраны убит.

\* В бассейне Тихого океана союзники достигли новой победы, высадив десант на остров Лейте (Филиппины). Тем самым создана угроза японским путям, связывающим Японию с захваченными ею островами на юге.

Л. Волинский.

Отв. редактор С. ШЕРОНОВА.

Вадский РОНО доводит до сведения всех желающих поступить в вечерние школы сельской молодежи, что заявления о зачислении в школу должны быть поданы до 29 октября.

Заявления принимаются по школам от молодежи, желающей продолжать учебу в классах с 1 по 7. Занятия начнутся с 1 ноября. Учеба вечерняя 5 раз в неделю без отрыва от производства. За справками обращаться к директорам и зав. школами.